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ln doctrinele filosofice şi politologice contemporane conţinutul şi 
rolul factorului politic s-a constituit într-o problemă a unor mari con
troverse care, în ultimă instanţă, a determinat afirmarea unor poziţii 
teoretico-metodologice dintre cele mai interesante, exceptind de la a
ceastă dezbatere creatoare tendinţele vădite ale unor ideologi burghezi 
care susţin că în societăţile occidentale am asista la un acut proces de 
"dezideologizare" şi de "depolitizare" a vieţii publice. Printre aceştia 
se detaşează în mod evident chiar poziţia unor gînditori cu o bogată 
contribuţie in soluţionarea unor probleme ale sociologiei şi politologiei 
contemporane şi care, pornind de la premise subiectiviste şi neglijind 
procesele reale care se petrec pe fondul vieţii economico-sociale, avan
sează ideea absorbirii parţiale sau integrale a deciziei şi acţiunii politice 
de cele cu caracter economic. 

Eludarea rolului factorului politic in societăţile industrializate şi 
substituirea acţiunii sale prin elemente cu caracter economico-tehno
cratic este susţinută pe supoziţia arbitrară că penetrarea ştiinţei şi teh
nicii in structurile fibrale sociale ar aduce cu sine o atenuare şi chiar 
anihilare a puterii şi acţiunii politice, creîndu-se astfel condiţii de echi
libru şi stabilitate in relaţiile dintre clasele fundamentale şi categoriile 
sociale ale orînduirii burgheze. 

Ideea înlocuirii puterii politice cu puterea tehnicii s-a constituit 
într-un curent politic şi ideologic din cele mai răspîndite, transformin
du-se într-o problematică a unor întîlniri ştiinţifice internaţionale. Cri
teriul esenţial al acestei răsturnări valorice îl reprezintă eficienţa teh
nică a actului decizional, aspect care ar recupera scăderea factorului po
litic în conducerea societăţii. In acest sens Jaques Ellul sublinia : "Chiar 
cu cea mai mare bunăvoinţă, nimeni nu ar putea alege astăzi alt crite
riu politic decît acesta. Jocul democraţiei este fondat deja în întregime 
pe această reuşită. Va fi ales acela care poate să valorifice un proiect, 
acela care promite mai multe înclinaţii spre reuşită ; un guvern care 
eşuează într-o acţiune este în mod necesar răsturnat ; eşecul nu iartă 
niciodată" 1• 
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In timp ce eficienţa este atributul intrinsec al tehnicii şi econo
micului, factorul politic s-ar caracteriza prin nesiguranţă şi predispozi
ţie la eşuare, deoarece "omul politic nu poate alege între ceea ce ar fi 
m ai eficace sau mai puţin eficace ; alegerea se face independent de 
el. . ." 2• Aşadar, această atitudine teoretică încearcă, pe de o parte, să 
elimine unitatea dialectică între progresul ştiinţifico-tehnic şi decizia 
politică mergînd pînă la neutralizarea şi dispariţia necesităţii celei din 
urmă, iar pe de altă parte, contestă competenţa a,gentului politic şi a
firmă dominanţa, supremaţia celui tehnic. In viziunea de mai sus pro
gresul social general apare ca o consecinţă firească a tehnicii, iar politi
cul este considerat ca factor aleatoriu cu implicaţii destruc:tive asupra 
evoluţiei. Insuşi titlul cărţii sugerează caracterul iluzoriu al politicii 
în condiţiile invadării socialului de către ştiinţă şi tehnică. 

Sesizînd funcţia ideologică a acestor doctrine de a mistifica fon
dul profund conflictual al societăţii burgheze, politologul român M. 
Voiculescu sublinia ideea valoroasă că tehnocraţia, prin crearea unor 
relaţii directe de corespondenţă între economic şi politic, dintre ştiinţă, 
tehnică şi instituţiile politice, deformează realitatea şi are consecinţe 
grave asupra cunoaşterii proceselor revoluţionare din lumea contempo
rană. 

Expansiunea tehnocratismului în cîmpul dezbaterilor ideologice 
actuale a suscitat opinii dintre cele mai diverse. Sînt sugestive în aceas
tă direcţie poziţiile unor gînditori occidentali reprezentativi şi care sub
liniază pericolele tehnocraţiei pentru viitorul democraţiilor burgheze. 
Astfel, Jean Meynaud avansează ca soluţie, în problema raportului din
tre invazia tehnocratică · şi slăbirea impulsului politic, stabilirea unei de
mocraţii active care să suscite iniţiativa politică a cetăţenilor şi contro
lul vigi]l$.t asupra funcţionarilor superiori 3• Boisde Raymond, avînd o 
poziţie mai radicală, afirmă caracterul dominant al politicului în actul 
deciziei. El întăreşte şi detaliază de altfel ideea lui Meynaud cu privire 
la rolul politicului în societate. "Decizia - spune Raymond - este 
întotdeauna de ordin calitativ, căci opţiunea (alegerea) între inconveni
enţe (care este resortul oricărei decizii politice) nu rezultă dintr-o ba
lanţă exactă a lui - pentru - şi a lui - contra - .. .  Domeniul deciziei 
rămîne deci al politicului . Decizia este inspirată de o alegere (opţiune) 
între ideile care o susţin, eventualităţile care apar şi direcţiile care 
trebuie luate" 4• 

Mitul dezideologizării şi depersonalizării acţiunilor politice apare, 
din perspectiva unei analize ştiinţifice, drept creaţie a momentelor de 
criză care macină orinduirea burgheză, expresie a voalării teoretice a 
contradicţiilor reale. Aceasta deoarece suspendarea sau diminuarea ro-
lului factorului politic generează imaginea unei societăţi plină de ar
monie şi echilibru, în care ar fi fost estompate bazele reale, rădăcinile 
neînţelegerilor şi conflictelor de clasă. In altă ordine de idei, prin adju
decarea puterii de către tehnocraţie şi abolirea deciziei politice, se cau
tă promovarea ideii de schimbare a naturii structurale a orînduirii bur
gheze, de eradicare a surselor reale ale inegalităţilor şi alienării umane, 
transferiîndu-se problemele sociale din cîmpul acţiunii politice în sfe
ra soluţiilor tehnice. 
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Adepţii dezideologizării încearcă, de asemenea, să aducă în prim
planul dezbaterii însăşi realitatea de clasă muncitoare care, potrivit a
cestei doctrine, nu ar mai fi purtătoarea conştiinţei revoluţionare, a 
unei ideologii şi a unui nou proiect social a cărai realizare să focalizeze 
lupta politică a maselor populare. Aceasta deoarece în societăţile indus
trializate ea nu ar mai avea un rol istoric şi însăşi conştiinţa ei nu ar 
mai fi o conştiinţă de clasă. !n aceste societăţi dominate de pragmatism 
şi în care mobilitatea graniţelor dintre clasele dominante şi clasa mun
citoare ar fi foarte mare, ideologia ar fi devenit un "obstacol" în pro
cesul adaptării individului la realitate. Lucrul ar fi explicabil prin ace
ea că ideologiile, acordînd prea mare atenţie condiţiilor exterioare, ar 
fi ignorat chipurile "dimensiunilor interioare şi de ordin spiritual" ale 
fiinţei umane �. 

ln timp ce "dezideologizarea" merge pe linia influenţării diferite
lor forme ale conştiinţei sociale ca să dovedească slăbirea luptei ideo
logice şi să proclame supremaţia socială a tehnicii, "depolitizarea" ur
măreşte frînarea acţiunii politice a maselor din ţările capitaliste şi în
tronarea păcii sociale, a echilibrului. Astfel, Duverger, care identifică 
"depolitizarea" cu previziunea concepţiei revoluţionare a dispariţiei sta
tului în comunism, enumeră printre cauzele "depolitizării" acordul pre
supus al maselor cu regimul existent, apropierea dintre tendinţele po
litice ale partidelor burgheze, indiferentismul social al unor cetăţeni şi 
atracţia pentru probleme nepolitice 6• 

Transferul teoretic al problematicii sociale în domeniul tehnic es
te un indiciu al "refulării" politicului de unele din funcţiile sale funda
mentale, condiţii în care înseşi instituţiile statale ca elemente de supra
structură devin organisme cu caracter strict economic de natură teh
nocratică, aspect finalizat prin "depolitizarea statului". Tot în acest 
context apare şi un alt aspect. Politicul fiind înlăturat "prin reglare", 
cum susţine sociologul Helmuth Schelsky, în "statul tehnic" în care 
dominaţia oamenilor de către oameni ar dispare, şi, implicit, caracterul 
de clasă al relaţiilor sociale, funcţionarea optimă a mecanismului eco
nomic ar elimina de la sine necesitatea le,gitimării politice şi sociale a 
existenţei statului. 

Tratarea politicii din perspectiva filosofiei revoluţionare, cu rapor
tare directă la realitate, are o deosebită importanţă pentru dezvoltarea 
teoriei sistemului social socialist şi contribuie substanţial la constituirea 
unei concepţii şi metodologii referitoare la organizarea şi conducerea 
politică a proceselor revoluţionare din ţara noastră. Din punct de ve
dere filosofic acţiunea politică reprezintă o determinare a existenţei 
conştiinţei şi activităţii general-umane şi se corelează cu investigaţiile 
asupra condiţiei omului în societatea contemporană. Conceperea politi
cului ca funcţie proprie sistemelor sociale concret-istorice duce, pe de 
o parte, la depăşirea concepţiei antropologice care consideră că rădăci
nile acestuia rezidă în "natura umană", iar pe de altă parte, la consta
tarea că politicul nu reprezintă o activitate exterioară omului contem
poran, ci apare ca dimensiune intrinsecă a sa şi ca formă specifică de 
integrare socială. Teoria revoluţionară, prin investigarea structurală a 
fenomenelor şi proceselor politice, în relaţiile cu toate laturile vieţii 
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sociale, depăşeşte stadiul descriptiv şi tehnicist al politologiei burgheze 
şi deschide largi perspective acestei discipline ştiinţifice. 

Remarcăm în această direcţie contribuţia deosebită a politologu
lui român Ovidiu Trăsnea, care menţiona că : "ştiinţa politică este o 
disciplină de sine stătătoare care studiază geneza, esenţa şi legalitatea 
dezvoltării politicului ca fenomen social complex, dar specific" 7• 

In viziunea lui Trăsnea politicul cuprinde ansamblul laturilor ideo
logice şi social-psihologice, relaţionale şi instituţionale ale suprastruc
turii în dinamismul lor istoric. Totodată, politicul ca dimensiune exis
tenţială a societăţii include şi aspectul acţional-praxiologic care îi con
feră statutul de instrument în transformarea şi perfecţionarea vieţii 
sociale. Din unghiul de vedere sistematic, care depăşeşte prin argumen
te temeinice antropologismul şi alte doctrine unilaterale, politicul şi ac
ţiunea politică sînt concepute ca funcţii de conducere a sistemului social 
în ansamblul său, deşi în cadrul acestuia factorul politic se defineşte 
ca t:n subsis lem cu note diferenţiale faţă de celelalte. în acest context 
apa1·e nece'.ar<\ precizarea conform căreia individul izolat nu se poate 
constitui în subiect sau obiect al acţiunii politice, deoarece numai gru
pările sistemice de oameni presupun afirmarea funcţiei de conducere 
globală a societăţii 8• 

Subiectul şi obiectul activităţii politice îl constituie colectivităţile 
umane organizate care reprezintă totodată subiectul epistemic. Acest re
per teoretica-metodologie al filosofiei revoluţionare infirmă însăşi teza 
unor ideologi nemarxişti şi marxişti după care activitatea politică apare 
ca sursă care ar genera continuu, chiar şi în socialism, fenomenele de 
înstrăinare, concluzionînd asupra aşa-zisei "necesităţi obiective" de în
lăturare a politicului din viaţa socială. Aceşti ideologi privesc lucrurile 
în mod aistoric, nedialectic, operînd un transfer inadmisibil al funcţiei 
politicului din cadrul societăţilor private in solul orinduirii socialiste. 
Rolul politicului, al relaţiilor politice din societatea capitalistă este con
fundat cu cel pe care il au in socialism. Prin aceasta se comit cel puţin 
două erori de diferite grade. Mai intii este vorba de negarea diferen
ţelor calitative dintre sistemul social global socialist şi cel capitalist, 
aspect care işi găseşte o profundă reflectare in acţiunea politică şi in 
mobilurile social-umane ale acesteia. Conceptul de acţiune politică cris
talizează un nou conţinut şi se concretizează printr-o multitudine de 
forme democratizate. 1n al doilea rind, relaţiile politice reflectă noile 
transformări revoluţionare in structurile şi raporturile sociale şi de 
clasă, mutaţiile survenite in conştiinţa socială şi suprastructura societă
ţii socialiste, aspecte care sint calitativ diferite faţă de cele din orîndui
rile private. Calităţile diferenţiale ale factorului politic în socialism işi 
au geneza în modificările fundamentale ale structurilor economice şi 
in special in structura proprietăţii asupra mijloacelor de producţie, as
pect care-şi găseşte cel mai bine reflectarea in cadrul elementelor de 
ordin politic. 

Cercetările materialist-dialectice şi politologice din ultimul timp 
făcute în ţara noastră şi în alte ţări socialiste pun în evidenţă o serie 
de aspecte esenţiale de natură să clarifice amplu raporturile dintre 
funcţia politică şi cea de conducere coordonatoare integrată şi integra
toare a activităţii sistemului dat, considerat ca un tot şi să valorifice 
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critic contribuţiile unor gînditori nemarxişti, mergîndu-se pe linia ac
centuării modului de exercitare a acestei funcţii în societăţile private 
şi în cele socialiste. O primă subliniere se referă la faptul că activiatea 
politică exprimă, în orinduirea antagonică, modul de folosire a funcţiei 
sistemice de conducere în asigurarea dominaţiei de clasă. ln acest caz, 
eludîndu-se caracterul de clasă al activităţii politice, sociologii burghezi 
reduc funcţia factorului politic doar la funcţia de coordonare a siste
mului. A. Busuioc exprimă un punct de vedere constructiv, susţinînd 
că şi cealaltă variantă ideologică prin care funcţia de conducere se iden
tifică cu cea de oprimare este tot atît de unilaterală 9• 

Criticînd opiniile lui R. Aron şi M. Duverger, autoarea sus-citată 
îşi exprimă opoziţia şi faţă de unii sociologi marxişti care afirmă că 
existenţa statului în socialism, ca organ de conducere coordonatoare 
centrală, determină şi menţinerea funcţiei de oprimare, ceea ce duce 
la nerealizarea eliberării tuturor. 

Referindu-se la aceste aspecte, tovarăşul NICOLAE CEAUŞESCU 
sublinia că activitatea de conducere socială apare "odată cu primele 
forme de organizare socială" şi se menţine datorită acţiunii unor legi
tăţi comune mai multor orînduiri, exprimînd "trăsături şi cerinţe co
mune ale organizării şi conducerii vieţii sociale" 10• Ceea ce uită polito
logii burghezi, sau nu vor să recunoască, este faptul că funcţia de con
ducere a sistemului social global in capitalism urmăreşte "să asigure 
în primul rînd exploatarea maselor de oameni ai muncii, să întărească 
şi să amplifice puterea claselor asupritoare, să justifice pe toate căile 
exercitarea dominaţiei lor" 1 1• 

Socialismul însă a creat "forme total diferite de organizare şi 
conducere socială". Elementele de invarianţă invocate de aceşti socio
logi se referă numai la relaţiile care condiţionează existenţa sistemu
lui, dinamica sa şi nu şi la noile relaţii şi condiţii rezultate din activi
tatea indivizilor conştienţi şi care se obiectivează in instituţii noi şi se 
subiectivează în noi concepţii şi mentalităţi. 

Or, transformarea revoluţionară a societăţii înseamnă apariţia u
nui nou sistem social care, atît teoretic cît şi practic, este ireductibil la 
cel vechi. Definit ca formă a activităţii revoluţionare, politicul nu va 
mai apare deci ca purtător al alienării umane, deoarece în noile condi
ţii funcţia lui va dobîndi cu totul şi cu totul alte valenţe, constituindu-se 
ca principal domeniu al umanizării relaţiilor sociale. Aceasta pentru că 
acţiunea politică în socialism înseamnă restabilirea pe plan superior a 
legăturilor maselor populare cu treburile publice şi cu statul şi lichi
darea tuturor condiţiilor care ar împiedica amplificarea acestor relaţii. 

Dominaţia politică a producătorilor, în fapt a întregului popor, 
aprecia Marx, instaurarea unei noi organizări politice permite controlul 
permanent asupra îndeplinirii funcţiilor statului, ale vieţii publice şi 
conferă deciziei un caracter colectiv. 

Constituirea organizaţiilor democraţiei şi unităţii socialiste - din 
iniţiativa tovarăşului Nicolae Ceauşescu - este un moment de lărgire 
a vieţii democratice româneşti şi o treaptă spre creşterea calităţii actu
lui de autoguvernare a poporului pe plan intern şi în realizarea politicii 
:sale internaţionale. 
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înţelegerea politicului ca activitate de conducere şi de organizare 
a vieţii sociale, cu laturile sale teoretice şi instituţionale, întemeiată pe 
cunoaşterea ştiinţifică, deschide largi perspective interpretative şi are 
multiple implicaţii practice-metodologice. Aceste valenţe sînt puse pe 
deplin in evidenţă atunci cînd se cercetează rolul factorului politic în 
societatea socialistă. 

Revoluţia înfăptuită de masele populare sub conducerea partidu
lui comunist, organizarea socialistă a activităţii instituţiilor şi relaţiilor 
politice dezvăluie în modul cel mai convingător că politicul se gene
rează, în aceste ample procese revoluţionare, nu numai pe sine, ca sub
sistem social ci şi ca factor de influenţă activă asupra celorlalte sub
sisteme sociale, printre care economia, cultura şi altele. De aici se poa
te desprinde constatarea că revoluţia socialistă, incepind ca acţiune, 
1n domeniul politicului, îi conferă acestuia o funcţie constitutivă pentru 
întregul sistem social global al noii societăţi. In această lumină orga
nizarea politică, curăţată de elemente alienante, va da siguranţă de 
funcţionare noului sistem, dar şi deplinei realizări a individului, întru
cit interesele sociale se vor armoniza cu cele individuale sau ale gru
purilor, astfel încît primele să aibă primatul fără să le suprime pe 
ultimele. 
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